Wer eine Pussycat (Doll) sein will, muss nicht nur singen können, sondern vor allem gut aussehen. Pussycat Dolls-Frontfrau Nicole Scherzinger weiß, wie sie ihren Body in Form hält: Nicole joggt regelmäßig. Die rassige Schöne hat beim Training allerdings die Sache mit den richtigen Schuhen missverstanden – sie joggt in High Heels. Autsch
7 Uhr 30 ist es mitlerweile
und - Promi Klatsch und Tratsch darf auch bei uns nicht fehlen.

Wer eine Pussycat (Doll) sein will, muss nicht nur singen können, sondern vor allem gut aussehen. Denn: Pussycat Dolls-Frontfrau Nicole Scherzinger weiß, wie sie ihren (begnadeten) Body in Form hält: Nicole joggt regelmäßig – wie man weiss. Die rassige Schöne hat beim Training allerdings die Sache mit den richtigen Schuhen missverstanden – sie joggt in High Heels. Autsch.
Das und mehr nach dem nächsten Titel

Die Kultserie der 90er geht in die Verlängerung: Im Mai läuft bei uns das zweite Sex and the City-Movie an. Nachdem der erste Film – wider Erwarten – Millionen Frauen nach dem Serienende in die Kinos lockte, wurde gleich der Nachfolger geplant.

Mit dabei sind wieder Sarah Jessica-Parker, Kim Catrall, Kristin Davis und Cynthia Nixon. Da das Team in Dubai keine Dreherlaubnis erhielt, musste in Marokko gedreht werden.

Die Kultserie der 90er geht in die Verlängerung: Im Mai läuft bei uns das zweite Sex and the City-Movie:  Nachdem der erste Film – wider Erwarten – Millionen Frauen auch nach dem Serienende in die Kinos gelockt hat : der Nachfolger ist geplant – und wir dürfen gespannt sein.

Mit dabei sind wieder Sarah Jessica-Parker, Kim Catrall, Kristin Davis und Cynthia Nixon. 

Ein kleines  - aber nicht unbeträchtliches Problem hat sich jedoch eingeschlichen:

Das  Team hat in Dubai keine Dreherlaubnis erhalten.
Warum jetzt in Marokko gedreht wird, hören wir nach diesem Titel

